

Утверждаю  
Директор Башкирского филиала  
Федерального научно-исследовательского  
социологического центра Российской  
академии наук

Р.М. Валиахметов  
2018 г.



### ОТЗЫВ

ведущей организации – Башкирского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук о диссертации **Якуповой Гульнары Айдаровны** «Молодая сельская семья в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертация выполнена на кафедре политологии, социологии и связей с общественностью Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский государственный нефтяной технический университет»

Актуальность диссертационной работы Якуповой Гульнары Айдаровны обусловлена необходимостью изучения злободневных социальных аспектов развития сельской молодой семьи в условиях глобальных, российских и региональных трансформаций как одном из институтов стабильности и перспективы развития сельского социума, решения социально-экономических и демографических задач на селе, самореализации сельской молодежи, закрепления ее в сельских поселениях. Актуальность темы связана также недостатком теоретических и эмпирических знаний, существующим дефицитом исследований в данной области.

В диссертации обосновано, что сущность, функции института семьи на сегодняшний день подвергаются коренным и противоречивым



изменениям. Автор доказывает, что современные процессы в сельской молодой семье обусловлены действующими историческими, культурно-цивилизационными, демографическими факторами, а также социально-экономическими условиями жизни.

Одна из главных проблем, которую отмечает автор диссертации – это неопределенность российских властей по поводу будущего сельских территорий и отсутствие грамотной комплексной государственной политики в отношении сельской молодой семьи на сегодняшний день.

Таким образом, Якупова Г.А. в своем исследовании рассматривает следующие противоречия между:

- сущностью семьи, ее социальными функциями и современными социальными условиями их реализации;

- объективным запросом на поддержку сельских семей, в частности сельских молодых семей, и неэффективностью системы их социальной защиты;

- потребностями в увеличении доли молодых семей в сельской местности и их оттоком в города;

- стремлением молодых семей реализовать свои базовые потребности и наличием на селе необходимых для этого условий;

- традиционными семейно-брачными и репродуктивными ценностями, идеалами сельской молодежи и практикой взаимоотношений супругов, родителей и детей.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации Г.А. Якуповой обеспечивается использованием богатой теоретической базы и эмпирического материала. Так, методологической базой данного исследования выступили системный, структурно-функциональный, сравнительный, социокультурный подходы, которые позволили выявить взаимодействие молодой сельской семьи с различными социально-демографическими, этническими, социокультурными общностями, органами федеральной,



местной власти, оказывающими влияние на ее функционирование и развитие. Кроме того, в работе использованы основные положения современных подходов к анализу общественных явлений и процессов, позволяющие осмыслить изменения, происходящие в институте семьи. Это – теория А.И Антонова об огосударствлении функций современной семьи; теория «парадоксального человека» Ж.Т. Тощенко; концепция текущей реальности З. Баумана; идеи К. Юржука и Г. Эспинг-Андерсена о необходимости переосмысления семейной реальности в новых условиях человеческого бытия и др.

Безусловным достоинством работы является использование большого эмпирического материала: данных официальной статистики (Росстат, Башкортостанстат); общероссийских социологических исследований, а также результатов авторских обследований: социологический опрос сельских молодых семей (750 респондентов); социологический опрос сельских и городских молодых семей (870 молодых семей). В работе активно применяются математико-статистические методы и процедуры (расчет одномерных и двумерных частотных распределений переменных, методы сравнения средних величин, мер центральной тенденции, корреляционный, факторный и кластерный анализы данных), что позволило автору провести глубокий анализ имеющегося материала, выявить особенности функционирования сельских молодых семей в современном Башкортостане, провести сравнительный анализ сельской и городской молодой семьи.

Автор диссертации ставит перед собой целью выявление особенностей функционирования и развития сельской молодой семьи в условиях современных трансформаций. На наш взгляд, автор успешно реализовала поставленные задачи и достигла основной цели исследования. Диссертация включает введение, две главы, десять параграфов, заключение, список литературы, приложения. Библиографический список включает 195 источников.



Глубина и качество диссертационного исследования определяется не только теоретической значимостью основных положений, разнообразным и качественным эмпирическим материалом, но и степенью новизны работы. Основные положения и элементы научной новизны, сформулированные в диссертации и автореферате, заключаются в следующем:

- показано, что современная сельская молодая семья находится в состоянии трансформации в результате ограниченного воспроизводства ее традиционных функций (репродуктивной, воспитательной, хозяйственной и т.д.), изменения их содержания и методов реализации;
- выделены и классифицированы факторы, влияющие на трансформацию сельской молодой семьи (С.37-56);
- раскрыты социокультурные и социально-демографические особенности сельской молодой семьи, определяющие ее функционирование и изменение в современных условиях (С.57-90);
- выявлено общее и особенное в развитии сельской и городской молодой семьи в современной социально-экономической и социокультурной ситуации в России (С.90-113);
- разработана социальная типология сельских молодых семей на примере Республики Башкортостан (С.124-127). Так, в результате факторного и кластерного анализов выделены четыре типа сельских молодых семей на основе особенностей реализации ими основных функций: полифункциональная семья – успешно реализующая все основные функции семьи (40%); модернистская семья – выполняющая экономическую функцию с ориентацией на малодетность (21,4%); патерналистская семья – реализующая репродуктивную функцию на основе установок на помощь со стороны родственников и государства (29,7%); традиционная семья – осуществляющая репродуктивную, воспитательную, досуговую функции семьи независимо от материальных затруднений (8,9%).



В работе выявлена противоречивость в реализации семейных функций у различных типов сельских молодых семей (С.136-138). Автор доказывает, что успешное выполнение одной функции может негативным образом влиять на реализацию других. Так, успешная реализация экономической и досуговой функций семьи может сопровождаться подавлением репродуктивной функции. Ограниченность материальных средств негативно сказывается на реализации как репродуктивной, так и воспитательной, досуговой функций семьи.

В первой главе диссертации проанализированы основные социологические концепции трансформации института семьи в современном турбулентном обществе. Г.А. Якупова справедливо подчеркивает, что в условиях многообразия современных семейных форм, неоднозначности вариантов ее организации, неопределенности будущего и разнонаправленности тенденций развития, вполне обоснованно многообразие исследовательских позиций и отход от традиционных определений семьи, а также неправомерность только положительных или негативных оценок происходящих в ней изменений.

Опираясь на исследования ряда авторов, диссертант обосновывает, что современная сельская молодая семья, находясь в промежуточном состоянии перехода от традиционной патриархальной семьи к супружеской и функционируя в специфической окружающей среде, ориентированной на естественный цикл времени, особенные (отличные от города) уклад жизни, род занятий, социальные нормы и формы контроля, острее и глубже переживает состояние трансформации.

В работе подчеркнуто, что молодые сельские семьи испытывают противоречивое воздействие социальной среды. С одной стороны, они испытывают влияние традиций, обычаев, негласных правил, зачастую опирающихся на этнические культурные ценности. С другой стороны, очень сильно воздействие телевидения, социальных сетей, моды, интернета, которые являются распространителями иного,



противоположного привычному для села образу жизни. Новые ценности, распространяемые в современном обществе потребления, вступают в конфликт с традиционными представлениями о семейно-брачных отношениях, что ведет не только к противоречиям в установках и поведении молодежи, но и к дестабилизации молодой сельской семьи, ограничению воспроизводства репродуктивной, воспитательной, хозяйственной функций, изменению их содержания и методов реализации.

Автором выделены глобальные, общероссийские и региональные факторы, определяющие функционирование и тенденции развития сельской молодой семьи в современных российских условиях.

Во второй главе раскрываются изменения в структуре сельского расселения, анализируется трансформация структуры и состава сельских молодых семей, демографических процессов (рождаемости, брачности и разводимости, репродуктивных, семейно-брачных и гендерных установок представителей сельских молодых семей).

Здесь выявлено и исследовано противоречие между декларацией приверженности сельской молодежи традиционным ценностям и реальной деятельностью по их воспроизводству при создании семьи, реализации ее хозяйственной, репродуктивной, воспитательной функций.

Автором показано, что в настоящее время на селе утверждается характерное для городской молодежи отношение к внебрачным связям, рождению детей вне брака, признанию отцовства. Формируется новая для села культура внутрисемейных отношений.

На материалах эмпирических исследований выявлена трансформация гендерных ролей в сельской семье, которая заключается в процессе утверждения установок на эгалитарное распределение обязанностей супругов.

Г.А. Якупова справедливо приходит к выводу о том, что сельская молодая семья уже не является традиционной патриархальной семьей, но и не может характеризоваться как современный тип семьи. Автор



доказывает, что сельская семья находится на промежуточном этапе своего перехода от традиционной семьи к семье городского типа.

В данной главе также проведен анализ проблем социально-экономического развития сельских территорий и положения сельских молодых семей. Автором показано, что молодая семья на селе, существуя в условиях перманентного социально-экономического кризиса, характеризуется низкими доходами, невысоким уровнем социальных притязаний. Все это в комплексе не позволяет обеспечить реализацию ее основных функций.

Диссертантом обосновано, что в результате раскрестьянивания, падения уровня жизни, роста рисков молодой семьи оказаться в составе бедных и малообеспеченных домохозяйств, безработицы, неразвитости социально-культурной инфраструктуры снижается ее роль в трудовой социализации молодежи, обеспечении продовольственной безопасности страны, трансляции этнических традиций и обычаев, формировании особого отношения к семейным, родственным и соседским узам.

Особенно ценными в работе являются практические рекомендации по улучшению условий жизни для каждого из выделенных в диссертации типов семей (С.142-145).

Проведенный теоретико-эмпирический анализ состояния, проблем, противоречий и тенденций развития сельских молодых семей, сформулированные выводы и рекомендации позволяют утверждать, что диссертационная работа представляет собой целостное самостоятельное научное исследование, соответствующее требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук и обладает научной и практической новизной и значимостью.

В целом положительно оценивая диссертационное исследование Г.А. Якуповой, считаем необходимым высказать ряд замечаний:

1. В работе недостаточно раскрыты территориально-пространственные факторы, влияющие на функционирование сельской



молодой семьи. Исследование могло быть более полным и комплексным, если бы автор уделил некоторое внимание анализу духовно-нравственных, этнических и религиозных особенностей их жизнедеятельности. Необходимость такого анализа, на наш взгляд, обусловлена многонациональным и поликонфессиональным составом населения Республики Башкортостан.

2. Практические рекомендации по улучшению жизни сельских молодых семей требуют некоторой доработки и детализации. В данном вопросе автор ограничился лишь некоторыми предложениями по улучшению жизни молодой семьи. Разработка системы мер по расширению возможностей полноценной реализации ключевых функций семьи как социального института в привязке к выделенным диссертантом типам семейных единиц, а также к детерминирующим развитие семьи факторам разного уровня, придала бы исследованию большую «стройность» и завершенность.

3. Более подробно и глубоко, на наш взгляд, следовало, остановиться на специфических проблемах и функциях молодой семьи, противоречивости трансформационных тенденций в области семейных отношений.

Данные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, они в большей мере имеют рекомендательный характер для будущих научных изысканий автора в данном направлении.

В целом, содержание рецензируемой диссертации характеризуется достаточной глубиной научной проработки проблемы и профессиональной обработкой эмпирической базы исследования. В работе представлены результаты актуального, целостного, завершенного исследования проблемы, представляющего значительный научный и практический интерес.



Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в концептуализации специфики современной сельской молодой семьи на примере Башкортостана. Выделенные факторы, влияющие на трансформацию современной сельской молодой семьи; разработанная типология молодой семьи, обогащают систему знаний данной области науки и способствуют более полному и объективному пониманию происходящих трансформационных процессов в семье, и сельской молодой семье в частности.

Результаты, полученные в ходе исследования, могут служить основой для решения управленческих задач региональными и местными органами власти в сфере регулирования процессов, происходящих в институте сельской молодой семьи. Основные положения диссертации использованы при разработке спецкурсов по «Социологии семьи», «Социологии села», «Экономической социологии» и «Социологии управления».

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 16-ти публикациях, в числе которых 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК. Опубликованные работы и автореферат раскрывают основное содержание диссертации. Содержание и структура работы соответствуют специальности 22.00.04. – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Таким образом, диссертационная работа «Молодая сельская семья в современных условиях» носит законченный самостоятельный характер и соответствует требованиям, предъявляемым в п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертации Якупова Гульнара Айдаровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.



Отзыв обсужден и утвержден на заседании научного совета Центра изучения человеческого потенциала Башкирского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, протокол № 3 от 19 04 2018 г.

Руководитель Центра изучения человеческого потенциала,  
кандидат экономических наук



Гузель Римовна Баймурзина

Башкирский филиал Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук  
450077 Республика Башкортостан  
г.Уфа, ул.Кирова, д.15  
Телефон: +7(693) 898-61-48  
Факс: +7(347)273-71-51  
E-mail: [guzrim@mail.ru](mailto:guzrim@mail.ru)